

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 举重若“轻”殚精竭虑打造锦绣江津

——重庆市江津区多极支撑跨越式发展纪实

《P24》

本期导读 Highlights

91 金融许泽玮  
担任厦门银行独立董事  
开启“互联网+金融”大时代

《P3》

北重集团  
售后保障服务走起主动  
“style”

《P4》

核电审批开闸:  
核电资产独立上市或成潮流

《P5》

阿里牵手一财:  
媒体转型攻关

《P9》

稀土行业:整合与转型

《P10》

万亿债券置换额度下发  
优先公益项目融资

《P12》

# 促进经济发展方式转变

陶武先



加快经济发展方式转变是我国经济领域的一场深刻变革,基于科学发展的时代要求,源于不变不行的现实忧患。中央提出,“要把加快转变作为贯彻科学发展观发展观的重要目标和战略举措”,“促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变,由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变,由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变”。我们应坚持把促进科学发展作为履职的第一要务,把推动经济发展方式转变作为重要的工作任务,明晰方位,积极作为,着力促进经济社会又好又快发展。

【编者按】

2014年5月,中共中央总书记习近平在河南考察时首次提出“新常态”这一执政新理念关键词,他说:“中国发展仍处于重要战略机遇期,我们要增强信心,从当前中国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态。”为了适应中国经济发展的新常态,中国经济的可持续发展亟须转变发展方式,提高经济发展效率。为此,本报今天特刊发原四川省副书记、四川省第十届政协主席陶武先2010年6月11日在四川省政协十届十次常委会闭幕会上的讲话——《促进经济发展方式转变》,本文从经济发展方式转变的思想认识、基本指向、着力重点等几方面,深入分析了促进经济发展方式转变的途径,对当前如何在新常态下转变经济发展方式仍有很强的现实意义和借鉴意义。

### 深化“加快转变”的思想认识

经济发展是经济不断增长与经济结构变化内在统一、互为促进的历史进程。转变经济发展方式,主要是指转变经济发展的方法、手段、路径和模式,其本质是更加高效地配置生产要素,实现更有质量和效益的发展。要坚持科学发展的根本要求,把握转变发展方式的丰富内涵和时代特征,深化认识,增进共识,“在发展中促转变、在转变中谋发展”。

认识阶段性。世界各地现代化的实践表明,经济发展具有明显的阶段性特征,发展方式总是与所处的发展阶段和面临的发展环境密切相关。转变经济发展方式,就是要努力使经济发展方式与所处的发展阶段相适应、与面临的发展环境相协调。现阶段,我国已站在全面建设小康社会、加快现代化进程的新的历史起点,处于积极应对国际金融危机<sup>3</sup>、保持经济平稳较快发展的关键时期,时空条件正在发生深刻变化。从内部来看,随着我国工业化、城镇化加速推进,消费需求已由卖方市场转向买方市场,居民消费正由满足生存为为主的较低层次转向追求品质为主的较高层次;土地、矿产、水等自然资源由较充裕变为较稀缺、由保障性因素转化为制约性因素;环境污染问题突出,节能减排压力增大,生态环境成本内部化的要求日趋强烈,等等。从外部来看,“国际金

融危机对中国经济的冲击表面上是对经济增长速度的冲击,实质上是对经济发展方式的冲击”,“全球主要经济体的恢复增长仍不稳定,发达国家消费需求增长减缓制约着我国外需增长的空间;世界经济格局深度调整在危机中加速,全球进入创新密集和产业变革时代,信息化和科技创新正成为全球结构调整的重要推力,产业结构变动的世界性传递日趋增强,加快发展战略性新兴产业正在成为多国的国家战略。变化的时空条件、对外扩张和出口拉动的传统经济发展方式提出了严峻挑战。转,势在必行、刻不容缓;不转,“发展代价就会越来越大,空间就会越来越小,道路就会越走越艰难”。我们只能积极应对而不能无视变化,只能加快转变而不能被动应对。这既是解决我国经济内部周期性调整 and 结构性矛盾的路径选择,也是应对后国际金融危机、增强经济抗风险能力、顺应世界经济发展趋势的战略举措。我省正处于爬坡上坎、蓄势突破的关键阶段,应立足当前促增长,又着眼长远添动力;既凸显“科学发展”的基本要求,也明确“加快转变”的现实任务。我们要积极助推“发展”、着力促进“转变”,推动全省发展上台阶、生活上水平。

把握区域性。区域是经济活动和经济关系的空间系统。转变经济发展方式总是在一定区域实施,不仅要提高各个行业、企业和产品的单体竞争力,更要着眼于提高区域内经济结构、自主创新、制度机制等形成的综合竞争力。这种区域竞争,表面是有形资源的争夺,实质是聚集能力的较量。在市场经济条件下,资金、劳动力、技术等要素总是向边际收益较大的区域流动。经济全球化的推进和全国市场的形成,使资源要素流动日益加快,外面的可以流进来,本地的也可能流出去。企业不能选择政府,但可以选择环境。对区域发展来说,不在于自身占有多少资源,而在于是否具有聚集要素特别是优质要素的环境和能力,后者更带根本性、更具决定性。因此,区域发展的基本指向,就是要增强要素聚集力、综合竞争力和区域辐射力,其中要素聚集力是核心和前提。就我省而言,无论是建设西部交通枢纽和物流中

心、商贸中心、金融中心,还是打造战略资源开发基地、现代加工制造基地、科技创新产业化基地和农产品深加工基地,无一不是着眼于在更大空间、更高层次上聚集物流、人流、资金流、信息流,进而提升“区域”经济的整体实力。这既是增强竞争实力的内在要求,也是转变发展方式的现实举措。我们应着力推动形成有利于转型升级、科学发展的良好环境,协力推进四川成为辐射西部、面向全国、融入世界、充满活力的西部经济增长极。

注重持续性。转变发展方式是经济发展的永恒主题,世界现代化史就是一部发展方式的转变史。每一次大的转变都涉及思维方式、生产方式、生活方式的深刻变革,涉及经济体制、社会结构、利益格局的重大调整。因此,转变经济发展方式必然是艰巨的历史任务和持续的发展过程,是一项时间较长、牵涉面广、探索性强的系统工程,不可能一蹴而就,也不应当顾此失彼。就我省而言,面对“三个最大”的现实状况,一方面,促进经济发展始终是四川的第一要务;另一方面,转变发展方式是可持续发展的内在要求。这种转变,应是“快”与“好”的统一,既包括发展加快也包括效益提升,既包括总量增长也包括质量提高,既包括规模扩大也包括结构优化,防止重“量”轻“质”,滥竽充数。这种转变,应是当前和长远的统一,在做好当前工作的基础上,着力改变原有模式的路径依赖,构筑新的发展优势,形成新的增长空间,促进近期增长目标和长远发展战略有序衔接,防止急功近利、不可持续。这种转变,应是现实紧迫性和持续渐进性的统一,各个区域、各个行业都应有前瞻的发展思路和务实的发展举措,着力破解现实难题,一步一步向前走,一环一环往前推,防止等待观望、论而不动。

总之,“持续发展”是历史选择,“加快转变”是必由之路。要在提升竞争性中认清必然性,在把握区域性中提升竞争力,在注重持续性中增强责任感,以“坐不住”的使命意识、“慢不得”的危机意识、“等不起”的紧迫感,顺应大势自觉转,抢抓机遇主动转,迎难而上坚决转,推进经济发展方式在加快中转变、在转变中加快。

【上转 P2】

**伊贝实业**  
中国高端鞋靴领跑者  
http://www.js-yb.cn

**双汇** 火腿肠  
美味 方便 营养  
双汇火腿肠  
美味 方便 营养

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装

企业日报微信公众平台二维码  
企业日报手机客户端 APP 二维码

本报常年法律顾问为 闫永宁 律师  
手机:13609110893

上海红岩商用车有限公司  
向步欧洲科技 引领重卡动力  
热烈祝贺  
红岩杰狮畅途版牵引车隆重上市  
客服热线:400-811-7768

好兄弟 干一杯  
强势打造中国小酒领导品牌  
宜宾五粮液股份有限公司  
WULIANGYE YIBIN CO., LTD.  
400-6363-699